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Rys. 11.8. Rozmieszczenie elementow transceivera ,skladaka”™

sunku 11.8. Obydwie plytki sa przylutowane do
scianek obudowy oraz ekranujacej przegrody wy-
konanej z blachy ocynkowanej o wymiarach
80 x 60 mm. Scianka przednia zawiera przekiadnie
strojeniowa (wykonana na tozyskach kulkowych)
oraz potencjometr sity gltosu. Scianka tylna zawie-
ra gniazda: antenowe, zasilania 1 glosnikowe.
Klucz zostal podiaczony do niewykorzystanych
zaciskow gniazda zasilania.

Przytaczenie przystawki nadawczej do obwodu
VFO odbiornika (wyprowadzenie 6 uktadu scalo-
nego US1 — UL1203) spowoduje obnizenie czgs-
totliwosci pracy generatora, dlatego nalezy wy-
kreci¢ rdzen z filtru F3 lub zmniejszy¢ wartos¢
kondensatora C (rysunek 8.3). Nacisnigcie klucza
nie powinno powodowaé zmiany czgstotliwosci
sygnatu z VFO wigkszej niz 1 kHz. W przeciwnym
przypadku nalezy zmniejszy¢ wartos¢ kondensato-
ra sprzegajacego C,.

Korzystajac z powyzszego opisu mozna wykonac
transceiver telegraficzny QRP w oparciu o kazdy
opisany w tej ksiazce odbiornik o bezposredniej
przemianie, pod warunkiem, ze jego uktad VFO
pracuje stabilnie.

11.3. Minitransceiver BARTEK 0

Urzadzenie to zostalo wykonane w zasadzie w celu
sprawdzenia koncepcji wykorzystania uktadu
UL1242 do jednoczesnej pracy zarowno przy od-

biorze (detektor), jak i przy nadawaniu (modula-
tor). Pozytywne oceny jakosci sygnatu otrzymywa-
ne od korespondentow potwierdzaja pelna przy-
datno$¢ tego urzadzenia dla poczatkujacych krot-
kofalowcdéw oraz jako urzadzenie zastgpcze np.
w czasie urlopu. Transceiver pracuje w ukladzie
bezposredniej przemiany czgstotliwosci w pasmie
80 m emisja DSB (dwie wstegi boczne z wyttumio-
na no$na) oraz emisja A1A (telegrafia). Ma on moc
nadajnika rzedu 2 W oraz czulos¢ odbiornika
okoto 3 pV. Jest zasilany z akumulatora 12 V lub
zasilacza stabilizowanego. Przelaczanie z nadawa-
nia na odbidr jest dokonywane recznie przetacz-
nikiem dZzwigniowym (zmniejszenie zuzycia pradu
— wazne w terenie). Schemat elektryczny trans-
ceivera przedstawiono na rysunku 11.9. Generator
VFO pracuje na tranzystorze T1 (BC107) w ukia-
dzie Clappa i pokrywa pasmo 3,5+ 3,8 MHz
Sygnal z generatora jest podawany bezposrednio
do ukladu USI (wyprowadzenie 14 UL1242) zaro-
wno podczas nadawania, jak i odbioru. Mimo
braku dodatkowego separatora (uklad scalony
zawiera rozbudowany separator w postaci szeregu
wzmacniaczy roznicowych) jakos¢ sygnatu jest do-
bra (uktad pracuje stabilnie, bez dewiacji i znie-
ksztalcen).

Sygnal z anteny (przy ustawionym przetaczniku
jak na rysunku 11.9) przez filtr dwuobwodowy,
pokrywajacy pasmo 80 m, jest podawany na dru-
gie wejscie ukladu USI (wyprowadzenie 7). Sygnat
m.cz. bedacy réznica czestotliwosci sygnalu gene-
ratora i sygnalu z anteny pojawia si¢ na wy-
prowadzeniu 8 uktadu USI. Po przejsciu przez
dlawik Df1, ktoérego zadaniem jest oddzielenie
sygnalu w.cz. od m.cz., sygnal réznicowy jest
ksztattowany przez uktad n(C,,, Di2, C,;), a po-
tem wzmacniany w pojedynczym stopniu wzmac-
niacza zrealizowanego na wewnetrznym tranzys-
torze uktadu USI. Kondensator C,, dodatkowo
zmniejsza wzmocnienie w zakresie wigkszych czes-
totliwosci. Wzmocniony sygnal m.cz. jest podany
przez potencjometr sily glosu do wzmacniacza
koncowego m.cz. z ukltadem US2 (UL1490).

Po przelaczeniu przetacznika na nadawanie glos-
nik pracuje jako mikrofon, uktad przedwzmac-
niacza m.cz. za$ peklni teraz funkcje wzmacniacza
mikrofonowego. Zadaniem filtru C,,, Di2, C, 5 jest
wyciecie czestotliwosci powyzej 3 kHz. Jest to
bardzo istotne przy bezposrednim formowaniu
sygnatu. Wzmocniony i uformowany sygnal m.cz.
jest podany do 7 wyprowadzenia uktadu USI,
ktory pelni teraz role modulatora. Po modulatorze
nastepuje wzmacniacz liniowy zbudowany na tran-
zystorach T2 (BC211), T3 (BD136). Tranzystor
konicowy pracuje ze wspoOlnym emiterem mimo
uziemionego kolektora. Ten sposob wilaczenia wy-
brano ze wzgledu na dobre chlodzenie (tranzystor
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Rys. 11.9. Schemat ideowy minitransceivera BARTEK 0

przykrecono bezposrednio do tylnej $cianki obu-
dowy).

Uklad elektryczny transceivera zmontowano na
plytce drukowanej przedstawionej na rysunku
11.10. Rozmieszczenie elementéw na plytce mon-
tazowej pokazano na rysunku 11.11.
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Cewka L, zawiera 40 zwojow drutu DNEO0,2 na
korpusie cewki z odbiornika telewizyjnego o $red-
nicy 7 mm. Cewka ta zostala umieszczona we-
wnatrz jednej z komoér kondensatora zmiennego
(agregatu odbiorczego 2 x 235 pF) po usunieciu
plytek statora i rotora. Kondensator C, zawiera

Rys. 11.10. Ptytka drukowana minitransceive-
ra BARTEK 0
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O Rys. 11.11. Rozmieszczenie elementow

tylko 4 ptytki rotora, pozostate ptytki sekcji
225 pF usunieto. Po rezygnacji z przerobki mozna
wstawi¢ kondensator C szeregowo z kondensato-
rem zmiennym (jak na rysunku). Zamiast wykony-
waé cewke wlasnorecznie mozna w miejsce
wstawé obwod fabryczny 7x 7 typu 127 (po nie-
wielkiej zmianie polaczen oraz dobraniu pojemno-
éci kondensatoroéw). Uzwojenia filtru pasmowego
nawinigto na korpusy 12 x 12 mm. Cewki L,, L,
zawieraja po 35 zwojow drutu DNEQ,15. Cewka
L, nawinigta na L, zawiera 4 zwoje drutu
DNEQ,2. Uzwojenia wchodzace w sklad wzmac-
niacza liniowego nawinigto na rdzenie pierscienio-
we, uzyskane z filtru p.cz. 465 kHz. Cewki L1 L,
nawinieto na obwodzie rdzenia pierscieniowego
i zawieraja one po 2x 7 zwojow drutu DNEJO,3.
Uzwojenie sprzegajace L, zawiera 2 zwoje drutu
DNEJ0,3. Jako dlawik D/l wykorzystano dlawik
z ptytki p.cz. odbiornika telewizyjnego ,,Libra” (50
zwojow DNE na waleczku ferrytowym). Diawik
DI2 zawiera 300 zwojow drutu DNEO,2 na rdzeniu
kubkowym F1001 i AL = 1100. Dlawiki D{3, D4
zawieraja po 10 zwojow drutu DNEO,2 na walecz-
kach ferrytowych. Jako przelacznik pracy ,,nada-
wanie/odbidr” wykorzystano przelacznik stosowa-
ny we wzmacniaczach WS... Mozna rowniez za-
stosowaé przelacznik Isostat.

Przy uruchamianiu transceivera nalezy sprawdzi¢
prace generatora. Do kondensatora C, podlacza-
my czesto$ciomierz cyfrowy (przez kondensator
10 = 22 pF) i tak dobieramy kondensator C,, C,

13 — Konstrukcje krotkofalarskie. ..

oraz ustawiamy rdzen w cewce L, tak, aby
w dwoch skrajnych polozeniach C, uzyskac czes-
totliwos¢ 3,5 oraz 3,8 MHz. Rdzenie filtru dwuob-
wodowego ustawiamy na maksimum sily glosu
odbieranego sygnatu (przy wlaczonej antenie lub
za pomoca generatora w.cz.). Po ustawieniu prze-
lacznika w pozycji ,nadawanie” i przylaczeniu
sztucznego obciazenia (miernik mocy w.cz.) spraw-
dzamy i ewentualnie korygujemy prady spoczyn-
kowe tranzystoréw T1 (10 mA), T2 (20 mA) od-
powiednio za pomoca rezystorow R,; i R,z Po-
tencjometr R, ustawiamy na minimum fali no$nej
na wyjéciu transceivera (minimum wychylenia
wskazowki miernika mocy przy odlaczonym mik-
rofonie). Gdy mowimy do mikrofonu, napigcie
w.cz. na wyjéciu powinno wzrasta¢ w takt modula-
cji. Za pomoca dodatkowego odbiornika kont-
rolujemy jako$¢ sygnalu naszego transceivera.
Uzyskanie pelnej mocy wyjsciowej wymaga dob-
rania wartosci kondensatoréw C,, i C5,. Mozna
w tym celu wstepnie podlaczy¢ kondensatory
zmienne od strony druku, a potem wymienic je na
stale (po zmierzeniu warto$ci). Kondensatory te
najlepiej stroi¢ po zwarciu klucza K.

Jako obudowe mozna wykorzystac jedna z wczes-
niej opisanych konstrucji (rozdziat 6.5) lub mozna
wygiac z blachy dwa elementy w ksztalcie litery U.
Scianka czolowa zawiera dzwigni¢ przelacznika
,N/O”, pokretto strojenia z orientacyjna skala
»spiralng” oraz potencjometr sily glosu. Scianka
tylna zawiera gniazda: antenowe, zasilania i glos-
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nikowe (mikrofonogtosnika MGD4). Klucz K mo-
zna podlaczy¢ do wolnych stykow gniazda zasila-
nia. '

Na podstawie powyzszego opisu mozna wykonac
transceiver na inne pasma KF po wymianie ob-
wodow rezonansowych.

11.4. Minitransceiver fazowo-homodyno-
wy na pasmo 80 m

Urzadzenie to jest przeznaczone glownie do lacz-
nosci lokalnych lub jako transceiver podczas wyja-
zdow. Moze pomdc W rozpoczgciu pracy emisyjng
J3E (SSB) poczatkujacym krotkofalowcom, nie
dysponujacym odpowiednim filtrem i rezonatora-
mi kwarcowymi. Po dolaczeniu liniowego wzmac-
niacza mocy (tranzystorowego lub lampowego)
transceiver umozliwia nawiazanie dwustronnych
tacznosci nie tylko krajowych.

Urzadzenie sktada sie z elementoéw latwo dostep-
nych. Zasadnicza cecha ukladu jest podwojne
wykorzystanie wszystkich podzespotow podczas
nadawania i odbioru. Przelaczanie z nadawania na
odbior wykonuje si¢ przelacznikiem typu Isostat,
znajdujacym si¢ na przedniej $ciance urzadzenia.
Schemat blokowy urzadzenia z zaznaczeniem po-
laczen jego czlonéw w warunkach pracy nadaj-
nik/odbiornik przedstawiono na rysunku 11.12.
Ukltad ten, w porownaniu z ukladem wykorzys-
tujacym metodg filtrowa, charakteryzuje si¢ przede
wszystkim mniejszym tlumieniem drugiej wstegi
bocznej, ktore w zaleznosci od czgstotliwosci pracy
wynosi 20 = 40 dB. Ttumienie fali nosnej jest nie
gorsze niz 35 dB, a moze by¢ podwyzszone przez
zastosowanie ekranu. Moc wyjSciowa nadajnika
wynosi okoto 30 mW, czulo$¢ odbiornika zas
okoto 3 puVv.

Schemat ideowy transceivera zamieszczono na ry-
sunku 11.13. Podczas odbioru sygnal z anteny po
przejsciu przez filtr dolnoprzepustowy L,, C,, C,
jest wzmacniany w dwustopniowym wzmacniaczu
w.cz. (T1, T2), a nastepnie doprowadzany do

mieszacza jednowstegowego (diody DI = D4),
gdzie ulega zmieszaniu z sygnalem przestrajanego
generatora (VFO — T3, T4). W rezultacie powstaje
sygnat o czgstotliwosci akustycznej F = f,—f, kto-
ry przez filtr m.cz. jest doprowadzany do wzmac-
niacza akustycznego. Podczas nadawania sygnal
z mikrofonogtosnika po wzmocnieniu jest dopro-
wadzany do mieszacza jednowstegowego, w kto-
rym ulega wytlumieniu czestotliwo$¢ nosna oraz
druga wstega boczna.

Czestotliwos¢é wyjsciowa jest rowna roznicy czgs-
totliwosci generatora 1 sygnalu m.cz., czyli
fo=1,—F.

Mieszacz jednowstegowy zarowno podczas odbio-
ru, jak i podczas nadawania ,,przepuszcza” dolna,
a tlumi gorna wstege boczna oraz falg nosna.
Uktad ten dziala w dwoch kierunkach bez konie-
cznosci przelaczenia z nadawania na odbior (zmie-
niaja si¢ kierunki przesytania sygnatow f, 1 F).
Dzigki temu, poza ekonomiczna budowa, uzys-
kano réwniez eliminacje zjawiska odbioru dwu-
wstegowego, ktore wystepuje we wszystkich opisa-
nych dotychczas odbiornikach o bezposredniej
przemianie czestotliwosci.

Szczegotowe omowienie zasady dzialania miesza-
cza jednowstggowego oraz przesuwnika fazowego
zawarto w [37].

Za pomoca symetrycznego transformatora Trl do
mieszacza jest doprowadzony sygnal o odpowied-
niej fazie z przestrajanego generatora VFO. W jed-
nym potokresie napigcia generatora przewodza
dwie gorne diody, a w drugim — dolne. Sygnat
z generatora, dzigki zrOwnowazeniu diody ukladu,
nie przedostaje si¢ do wyjscia modulatorow. Zrow-
nowazenie jest dokonywane za pomoca potencjo-
metréw montazowych R,,, R,s (2x1 kQ).
Przesuwnik fazowy w.cz. jest wykonany w najpros-
tszej wersji i sktada si¢ z kondensatora C,,
(370 pF) i rezystora R4 (100 Q). Wartosci te sa tak
dobrane (X, = R), aby optymalne wyttumienie go-
rnej wstegi wystapilo w srodku pasma fonicznego
(3,7 MHz), przez co na krancach zakresu pracy
urzadzenia wystepuje niezauwazalne pogorszenie
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Rys. 11.12. Schemat blokowy minitransceivera fazowo-homodynowego
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